

**ПАХОЛКОВ Альберт Степанович** - ветеран боевых действий, член культурно-просветительного общества «Норд».

## ЭХО ЧЕРНОБЫЛЯ

*26 апреля – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах. В этот день, двадцать пять лет назад, произошла катастрофа на Чернобыльской атомной электростанции. Сегодня я хочу предоставить слово архангелогородцам-чернобыльцам. Тем, кто выжил.*

О том, что случилось в Чернобыле, страна узнала только через несколько дней, когда масштабы катастрофы скрывать уже было невозможно. И тогда вся страна принялась ликвидировать её последствия. Основная рабочая ставка была сделана на воинов запаса. Они, как правило, не подводили. Так мыслили, так были воспитаны: раз надо, значит, надо. И отправлялись исправлять ошибки и промахи других. Чего это будет стоить, тогда не задумывались. Зря, наверное.

Около тысячи северян в 1986-1990 годах принимали участие в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. Для всех все начиналось примерно одинаково. Повестка в военкомат: «Призывается на учебные сборы...». Медицинская комиссия: «Годен к в/службе с р.в.». Р.в. – это радиационно-активные вещества. И через некоторое время очередная группа отправлялась в пункты сбора в Ленинградскую область. Там в то время приписывали на время сборов всех срочно призванных резервистов. Вручали обмундирование, гражданские пожитки брали на хранение под расписку – заберете после сборов. Правда, после сборов мало кто думал о личных вещах.

А далее - из Колпино в общем вагоне в Киев, а окончательное место проведения «учебных сборов» - деревушка Иванково Киевской области, в 45 километрах от третьего и четвертого энергоблоков. Рядом Чернобыль и Припят. И там хватало работ по дезактивации, впрочем, как и во всей 30-километровой зоне вокруг Чернобыльской АЭС.

Всех, кто работал в той самой зоне, позднее стали называть «лик-



2002 год. Кавалеры Ордена Мужества  
Слева направо: Петр Подлужский, Анатолий Нехорошков, Анатолий Сайгин

видаторами». А еще – «чернобыльцами». С полным на то основанием. Так или иначе, Чернобыль оставил свой след в судьбе каждого.

Сейчас в наших рядах более тысячи северян, пострадавших от радиации, из них около 800 – чернобыльцев и участников ликвидации последствий чернобыльской катастрофы, - рассказал бывший председатель Союза «Чернобыль-Архангельск» Виктор Чегусов, награжденный за эту командировку Орденом Мужества.

Около половины из них имеют группу инвалидности. Мы делаем все возможное, чтобы поддержать наших товарищей, чтобы они не остались один на один со своими проблемами. Что-то нам удастся, но в целом ряде вопросов мы просто бессильны, так как нет единой организации ликвидаторов. Прежде всего, это лекарственное обеспечение. Из-за ведомственной чехарды, от федерального до муниципального уровней, срывается выполнение

закона о бесплатном обеспечении льготников лекарствами. То же самое – и с санаторно-курортными путевками. Их всегда не хватало. Но если еще несколько лет назад через Фонд социального страхования нам выделяли путевки в различные здравницы, где хорошая бальнеотерапевтическая база, то сейчас дают только на Кавказ. Понятно, что, при нынешней стоимости двадцатидневной путевки в 37 тысяч рублей, выделяемых льготникам 18 тысяч явно недостаточно.

Странное дело. Из этого санаторно-курортного расклада всегда выпадали Беломорье и здравницы Архангельской области.

Остается острой и проблема жилья, - продолжает Виктор Игоревич. - Например, в прошлом году несколько человек получили жилищные сертификаты по программе «Жилище». Ну и что? Этого сертификата хватит лишь на небольшой домик в Архангельской области, и только.

В свое время много говорилось о льготах чернобыльцам, их социальных гарантиях, мол, заслужили. Но когда занимаешься каким-то конкретным вопросом, встречается столько непонимания или нежелания оказать какое-либо содействие, противно становится... В прошлом году уже 12 человек похоронили. А за прошедшие годы мы потеряли десятки своих товарищей. Такова печальная статистика.



Ликвидаторы Чернобыльской аварии у памятного креста.  
2007 год. Архангельск

По традиции 26 апреля ликвидаторы соберутся у памятного креста умершим чернобыльцам, у Вологодского кладбища. По-видимому, будет митинг. Ведь прошло 25 лет. Наверное, кто-то из администрации в очередной раз начнет выражать им глубокую благодарность и признательность за свершенное, затем в очередной раз заверять о всемерной поддержке, помощи и тому подобное. Такое повторяется каждый год. Немолодые уже мужчины угрюмо будут стоять, слушать и, не слыша эти слова, в памяти перебирать все то, что было.

Фото из архива Виктора Чегусова